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Eserciziol

1) Conil metodo ddle divisoni successve, d numero 135 in base 10 corrigponde il
numero 10000111 in base 2. Per la conversone nelle bas 8 e 16 S possono
goplicare due metodi: nuovamente il metodo delle divisioni successve a partire da
135 oppureil raggruppamento in blocchi di 3 e di 4 cifre, rispettivamente per la
base 8 elabase 16, dd numero binario ottenuto in precedenza. | numeri che s
ottengono sono: 207 in base 8 e 87 in base 16.

2) Occorre eseguireil procedimento inverso de complemento a2 di un numero
binario: sottrarre 1 d numero inizide e complementare a 1 tutte le cifre. S ottiene
cos il modulo del numero negativo inizide. Lacorversone in base 10 di tde
modulo consente di determinarne il valore decimale. Da numero 11001010
sottraendo 1 s ottiene 11001001 che, complementato a 1, corrisponde a
00110110, ossa 54. Il numero inizide equivae quindi a—54 in base 10.

Esercizio 2
Leigtruzioni contenute dl’interno del ciclo while dd main vengono essguite 3 volte. Infatti:
per i =N-1=4 5 haB[4]=3 e 4>3 (la condizione dd while & soddisfatta); per i=3 5 ha
B[3]=2 €3>2; per i=2 9 haB[2]=1 e 2>1; infine per i=1 s haB[1]=2e 1>2non &
soddisfattae s esce dd ciclo.
Per ogni iterazione viene chiamatala funzione F sul vettore V (che €I’ unico che viene
modificato!) con secondo parametro pari a3, 2 e 1, rispettivamente ndla prima, nella
seconda e nellaterzaiterazione (per quanto detto sopra).
Laprimaesecuzione di F haquindi j=3 eil for interno viene eseguito 4 volte: peri =0 finoa
3, dopodiché s esce perché per | = 4 5 ha4<=3 che risultafaso. Per i=0 V[Q] (il
parametro formale € B maquello atude éV, quindi S agisce su V) assumeil vaore V[0] +
(0*3) =0.
Per i=1 aV[1] viene assegnato V[1] + (1*3) = 3. Per i=2 aV[2] viene assegnato V[2] +
(2*3) = 6. Per i=3 aV[3] viene assegnato V[3] + (3*3) = 9. All'uscitadd ciclofori vde 4
sruzione di return viene decrementato il valore di i (--i) per cui viene
restituito V[3] ossa 9. Laprimaprintf de main sampaquindi il vaore 9. Le rimamenti
iterazioni del while nd main 9 comportano Smilmente, con le chiamate dlafunzione F con
j=2 e con j=1, modificando ulteriormenteil vettore V. Nel complesso il programma stampa:

9 10 6 (vdori ddlafunzioneF)
3 2 1 2 3 (vettore B indterato)
0 6 10 9 0 (vettoreV modificato)



Esercizio3

#i ncl ude<st di 0. h>
#define N 30

typedef struct {
char none[ 20];
char presidente[30];
i nt punteggio;

} squadr a;

typedef struct {
char *squadra_casa;
char *squadra_ospite;
i nt goal casa,;
i nt goal ospite;

} partita;

voi d CGeneraFil e(squadra C[], int n);

voi d Aggi or naCanpi onato(char filename[], int num squadra C]);
voi d Aggi ornaVettore(squadra C[], int num char *none, int punti);
voi d Canpione(squadra C[], int num int *punti_canpione);

mai n()

{

int numelem = 0;
squadra CAMPI ONATO N ;
i nt punti_canpi one;

/* Fase di caricanento del vettore, non richiesta dal testo */
/* si assuma che il nunero di elenenti contenuti sia nunelem */

Gener aFi | e( CAMPI ONATO, nunel en) ;

Aggi or naCanpi onat o( " PARTI TE. DAT", nunel em CAMPI ONATO) ;
Canpi one( CAMPI ONATO, nunel em &punti _canpi one) ;

}

voi d CGeneraFil e(squadra C[], int n)

{
FI LE *fp;
int i = 0;

fp = fopen("SQUADRE. TXT", "W');

if (fp == NULL) printf("Errore di apertura filel\n");

el se while(i < n){
fprintf(fp,"%%%l",Ci].nonme,C[i].presidente, C[i].punteggio);
i ++;
}

fcl ose(fp);

}

voi d Aggi or naCanpi onato(char filenane[], int num squadra C])



{
FILE *fp;
partita p;

fp = fopen(filenanme, "rb");
if (fp == NULL) printf("Errore di apertura filel\n");
el se while(!feof (fp)){
fread(&p, sizeof (partita),l1,fp);
if (p.goal _casa > p.goal ospite)
Aggi ornaVet t ore( C, num p. squadr a_casa, 3);
else if (p.goal _casa < p.goal _ospite)
Aggi ornaVet t ore(C, num p. squadra_ospite, 3);
el se{
Aggi ornaVet t ore(C, num p. squadra_casa, 1) ;
Aggi ornaVet t ore(C, num p. squadra_ospite, 1);

}
}
}
voi d Aggi ornaVettore(squadra C[], int num char *nome, int punti)
{
int i=0;

int trovato = O;

while((i < num && !trovato){
if (!strecnp(Ci].none, none)){
trovato = 1,
Cli].punteggio += punti;

voi d Canpione(squadra C[], int num int *punti_canpione)

{

M ni munSort (C, num); /* procedura di sort per mnim successivi */
*punti _canpi one = ([ 0] . punt eggi o;

}



